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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Kossuth Lajosnak.
— Levél. —

Nagy emlékű Kormányzónk!
Hazánk ünnepelt nagy fia!
A legmélyebb hazafiul megihlető - 

dés szállj a meg keblünket, valahányszor 
Önre gondolunk, nagy emlékű Kormány­
zónk ! Hatváuyozódik e megihletödés sok­
szorosan akkor, midőn azon czélból vet­
tük kezünkbe a tollat, hogy Önt keres­
sük fel gondolatainkban, Hazánk ünne­
pelt nagy fia!

Önnek távolléte a legynagyobb ke­
serűséggel tölti el lelkünket. S e fájdal­
mas érzületben csak az nyújt vigaszta­
lást, hogy Ön — mélyen tisztelt nagy 
emlékű kermányzónk! — még él s láng­
szellemének fényes világa tüzoszlop gya­
nánt vezérel minket a magyar nemzeti 
önállóság és függetlenség szent eszméi­
nek dicső országa felé.

Mélyen érezzük a köteléket, mely 
Debreczén város és vidékének független 
gondolkozásu férfiait Önhöz csatolja. —

Nem feledjük egy perezre sem, hogy 
Ön épen Debreczenben emelte nemzetét 
oly magas polezra, a milyenen az előtt 
még soha sem állott. Azt sem feledjük, 
hogy a nemzet is Debreczenben tisztelte 
meg Önt oly fényesen megérdemelt ki­
tüntetéssel, a minőben ezer év óta ma- 
magvar ember — az egy Hunyady Já 
nőst kivéve, — soha nem részesült.

E tudatban nem lehetünk hűtlenek 
azon elvekhez, a miket Ön hirdet, Ha­
zánk legnagyobb fia.

Fájdalmasan esik jeleznünk, hogy 
Ön a debreczeni függetlenségi párthoz 
intézett örök becsli levelében kifejezett 
szavai szerint, a közelebbi választások­
nál — csalatkozott Debreczenben. Epen 
Így csalatkozott közeli vidékében is.

De hiszen e csalatkozás nem oly 
nagymérvű, mint azt a hatalom részéről 
i..-r it győzelemből első tekintetre
gondolni lehetne, a mit fényesen mutat 
az: ■ körülmény is, hogy a nagy hatal­
mú Tisza Kálmán részére sem tudtak

okt. 3 kán. Egyik főczélunk a pártnak 
idejekorán szervezése.

Tiszteletteljes hazafiul kegyelettel 
emlékeztünk ez alkalommal is Önről, el­
veink legnagyobb apostoláról.

Kedves hazafiul kötelességének is­
merte a debreczen-vidéki függetlenségi 
párt, hogy Önt, nagy emlékű kormány­
zónk! — mindjárt alakuló gyűlése al­
kalmával tiszteletbeli elnökké válaszsza,
a miről — megbízatásunkhoz képest 
van szerencsénk Önt hódoló tisztelettel 
értesíteni, hazafiul bizalommal kéijük 
egyszersmind, hogy kiváló tiszteletünk 
és rendithetlen bizalmunk e parányi je­
lét elfogadni méltóztassék.

Szent kapocs lesz ez közöttünk, 
mely Önt nagy emlékű kormányzónk! 
még szorosabban füzendi azon helyhez, 
melylyel fényes múltja úgy is elválha- 
tatlanul van összeforrva.

Örök hálára érezzük magunkat le­
kötelezve, ha e részben a várva várt meg­
tisztelő választ nyerjük.

Legmelegebb hazafiul üdvözletünk s 
tántoritliatlan ragaszkodásunk kijelentése 
mellett vagyunk.

Debreczenben, 1875 okt. 3.*)

275 szív;ázatnál többet összeszedni a
nagv L breczen első választókerületéből, 
holott tisztviselők jártak ez iránt ház- 
ról-házra, mig a függetlenségi párt csak 
nem rég kibontott lobogója alá önkint 
1-18 egyén sorakozott, habár egy isme­
retlen ifjú állott is jelöltül a „Messiás 
ellenében.

S a vidéken? Két kerületben csak 
két erőszakolt szavazattal győzött a kor 
many — a jogfosztó választási törvény 
fenáilása mellett is.

Csak e czáfolhatlan tényekből ítélve 
is bízvást elmondhatjuk, hogy Ön, Ha­
zánk nagv emlékű ko:Hiányzója! nem 
csalatkozott Debreczen varos és vidéke 
polgáraiban.

Elismerjük saját hibánkat is. Jól 
tudjuk, hogy pártunk nem volt kellőleg 
szervezve. Itt ugyan az idő rövidsége 
menthet, de a hiba marad fcibának.

Epén e meggyőződés hatotta át a 
debreczeni függetlenségi párt központi 
bizottságát, midőn elfogadd s megvaló­
sít ni igyekezett Vértesse Lajos barátunk 
indítván) át a debreczen-vidéki független­
ségi párt megalakítása iránt.

Meg is alakíttatott e párt a vidéki 
polgárság szép szánni részvéte mellett

a debreczen-vidéki függetlenségi párt 
alakuló közgyűlésének megbízásából 

Nagyemlékű kormányzónknak 
alázatos szolgái:

Patay István, Szatmári Károly,
elnök. főjegyző.

— A közigazgatási reform. A képv 
ház összegyűlése után a következő törvény - 
javaslatokat terjeszti elő a kormány: A k ö z- 
adók kezel éseés akőzségi tör­
vény módosítása; — a fővárosi 
rendőrség újjászervezése; s a megyék 
házi pénztárának behozatalára vonat­
kozó tvjavasiat, mely a javaslatok törvénynyé 
válta után valószínűleg 1877- évi jan. 1-én fog 
nak életbe lépt* tni.

—- A „Kelet Népe“ tegnapi vezérczikke 
feltárja a honvédelmi miniszt.-rium által a tör­
lések, takaritgatások iránt követett ildomos (?) 
eljárását. A rendszeresített létszámból töröl­
tek tisztet, quantum satis. A tiszt a csapa­
tokhoz beosztatik, illetményei a központnál be­
szüntetnek és mint megtakaritgatások figurái­
nak, hogy a megfelelő alosztálynál utalvanvoz- 
tassanak," fedezetüket találván a csapatok czi- 
ménél és pedig .... a légénység bebivatá- 
sának és kiképzésének rovására; de azért az 
illető szépen benmarad a minisztériumban. — 
írja továbbá, hogy a munkának legnagyobb 
része puszta chabloo, és blanquette munka, 
habár külön osztály van is elintézésére felál­
lítva, mint a nősülési engedélyeknél, szökevé­
nyek köröztetésénél, tartalékosok behívásánál. 
A mi eztán a nagy számot adja, melylyel a 
minisztérium dicsekszik, s melylyel a roppant 
költséget indokolják.

— Az építendő egyetemi kórboneztani 
épületre vonatkozó terveket a pénzügyi bizott­
ság kebeléből k küldött albizottság, több szak­
értő meghallgatásával megvizsgálván Jelenté­
sét legközelebb elóterjesztendi a pénzügyi bi­
zottságnak.

Debreczeni dolgok.
Uj polgármester állván a városi hatosé, 

élén, nagyon természetes, hogy a város közön

* E meleg hangon irt levél közlését nem 
mulaszthatok el, habár azzal tárgyhalmaz miatt 
késnünk kellett is. S z e r k.

J)lBRE( tárczája.

AZ UTÖSÖ LÖVÉS.
—- Történetbe a hegyekből. —

Német után MANDEL VILMOS.
(Vége.)

Terez utána futott s még egyszer meg- 
kisérlé öt visszatartani; eléje tartá a csecse­
mőt s felkiáltott :

— Fereoczkém, picziny gyermekem, kérd 
te is atyádat! Nyújtsd felé kezecskéidet, s czi- 
rógasd meg arczát, hisz ő a te jó, derék 
atyád, és bizonyosan itthon fog maradni kis 
fiacskájánál.

A fiúcska mosolygott, belekapaszkodott 
atyja szakáikba, s nem akará szabadon bo­
csátani.

_ Na, na — mondá Ferencz nevetve —
légv nyugodtan, azonnal visszatérek. Csupán 
egv héját lövök le a levegőből, mert különben 
felfalja tyúkjaink s madarainkat. Ily ragadozó 
állatokat igyekeznünk kell kiirtani.

S fütyölve ballagott az őszi lepelbe bnr-

sége kebelében föléled a remény, hogy mind 
anyagi, mind szellemi jólétünk erdekeben na­
gyobb szabású intézkedések is fognak tetetni, 
és pedig annyivaliukább, mert oly férfiú ul a 
polgármesteri széken, ki mintegy negyedszáza­
dos városi hivataloskodása folytán a város ereje 
ismeretének és igényei jogosságának teljes ön­
tudatával bírhat, amellett férfiúi erejenek tel­
jében, életének virágában van.

Előre kijelentjük, hogy e czikknek nem 
czélja a tudákos fontoskodás, sem a fenallo vi­
szonyok és a rendelkezés alatti erők túlbecsü­
lése, vagy fitymálása; hanem egyfelől a polgár­
ság alapos kívánalmainak méltatását óhajtja 
felszínre hozni; másfelől pedig a napisajtó 
igényeinek kíván eleget tenni.

Mi azon véleményben vagyunk, hogy a 
város első tisztviselőjének teendőit félreismeri 
az, ki azt hiszi, hogy a hivatalszobai bureau- 
craticus teendőkben körvonaloztatnék a polgár­
mester kötelessége. Valamint a ^ hadvezérnek 
nem az apróságok körüli forgolódás, hanem az 
átgondolt tervek kivitelére irányzott éleslátás 
és kiviteli erély főfeladata: úgy van ez azon 
fontos állással 'is, melyet e nagy város polgár­
mestere elfoglal.

Neki átkeli gondolnia a város élete gépe­
zeteinek öszhangíó működését; s ami azt gá­
tolja, el kell hárítani az akadályt.

Át kell éreznie a közszükség minden lük­
tetését és azok kielégítésén minden alkalma­
zásba vehető eszközzel szükség munkálkodnia.

Ismernie keli a jelen helyzetet, s bizto 
sitani a sejtett jövendőt.

Hogy ez óriási feladat s könnyedén és 
gyorsan meg sem fejthető: tisztán áll. De az 
is igaz, hogy az, ki e fontos állásra vállalko­
zik, köteles is nagyszabású teendők biztosíté­
kait szolgáltatni ki, és senki sincs hivatva oly 
könnyen oldani meg és sorjában lebonyolítani 
a kérdéseket, mint épen a polgármesternek, ki 
a város minden viszonyát, erejét, szükségét és 
az eszközök működési képességét is ismeri. A 
tiszti kar és a bizottmány támogatása, — mely 
kellő indokolások mellett a város érdekei szem­
pontjából csaknem elmaradhatlan, — csak fo­
kozhatja a város első tisztviselője buzgalmát 
és tevékenységét.

Ha már uj polgármestelünk programmbe- 
szédéből akarunk következtetéseket vonni jövő el­
járására nézve, meg kell vallanunk, bogy azt 
nem találtuk teljesen kielégítőnek, részint mert 
nagy átalánosságban forog, részint mert ott 
ahol kilép az átalánosságból, a sok fontos te­
endő közöl egyetlen, — habár elismerjük, igen 
fontos, részletre tesz hivatkozást, t. i. a 
birtokrendezés kérdésére, meiy — beva.ljuk 
városunk anyagi jóléte, városiasodása, sőt szel­
lemi gyarapodásunk egyik forrása. De a nagy 
számtan eőtóduló anyagi és szellemi teendők 
beváltására korántsem lehet egyedüli biz­
tosító.: a birtokrendezés. A polgármester beszé­
dének tehát, — mellesleg megjegyezve, vagy 
egészen átalánosságban kellett volna forogni, 
vagy, ha részletbe ment, a teendők sorát pro- 
grammszerűleg ki kellett vala benne fejteni.

De ez nem lényeges dolog.
Inkább sok tett, mint sok beszéd!
Mi tetteket várunk; s reméljük, hogy 

nem is csalatkozunk
Midőn minden kétes irányzatosságtól 

mentnek tekiutetni kívánt felszólalásunk e 
lap hasábjain megjelen: egyúttal ajánljuk az 
uj polgármester s átalában a hatóság figyel 
mébe a következőket:

Az országos Ínség, mely már a társada­
lom minden rétegébe befészkelte magát, váro­
sunkban is erős gyökereket vert. Nem látunk 
kormányintézkedést a baj orvoslására. Azon­
ban nem is lehet, nem is kell mindent a kor­
mánytól várnunk. Saját körében intéz­
kedni kell minden törvényhatóságnak, hogy a 
nagv veszély, mely a társodalmi erők megsem­
misítését és a családi szentély felforgatását 
idézheti elő, elhárittassék.

E téren tehát szerintünk, a városi ha 
lóságnak kötelessége, hogy az Ínség enyhíté­
sére szükséges intézkedéseket gyorsan meg­
lepve.

A rósz termés miatt beállott szükség 
szegényebb családok keresetképességét tá­
madta meg.

Tehát a hatóság részint maga intéződjék 
az ínség envhitesére, részint a kormánynál 
sietőleg tegye meg a czélravezetö segély iránti

költ erdő felé. Nem mert visszatekinteni, 
jól tudván azt, miszerint Teréz a gyermekkel 
az ajtóban áll, s nedves szemekkel néz utána.

Midőn az erdőbe érkezett s kutató sze­
mei észrevevék a kúszó, repülő s szökdécselő 
állatkákat, ekkor vadorzási vágya ismét erőt 
vett rajta . . .

Teréz a csecsemőt karjára véve, a me­
zőre ment, hol fáradhatlan szorgalommal a 
földből burgonyát ásott. Midőn szívbajban 
szenvedünk, szorgalmasan kell dolgoznunk, s 
minden ismét jól lesz.

De ma semmikép sem akart jól lenni; a 
szegény nőn különös aggódás vett ma erőt 
mintha" valami szerencsétlenség lenne közel.

Védelemért férje részére fohászkodott 
istenhez magában; azonban imáját folytonosan 
e gondolat kiséré: miként védheti isten a tol­
vajokat lopás közbeni De folytatta fohászát: 
„Szent védangyala férjemnek, óvd meg szivét, 
óvd meg bűnös vágyaktól; hisz egyébként jo 
ember, nem vét senkinek, 8 igen dei4k férj s 
atya, igen istenem, ezt örömmel vallhatom meg.

Imáját keserves zokogással kisérte és 
ásta lankadatlanul tovább a földet, gondolataiba 
mélyedve, gyakran mélyebben beásott, mint a 
gyümölcs feküdt.

A fiúcska — alig még féléves — hango-

lépéseket. - Városi takarekmagtar alapjai 
meg kellett volna már vetni regen. Ha az 
mindeddig elmaradt: im itt az idő, a kezde­
ményezésre ! Hallják meg az okos szót azok 
kik nem dugják be füleiket az ínség kiáltó

A birtokrendezés, mit az uj polgármes­
ter is kiemelt beszédében, az okszerű gazdál­
kodás és a vagyonosodás, sőt a városi csinos - 
dás egyik alapja.

Épen az Ínséges időben kellene megra­
gadni az alkalmat, hogy e tárgy czélszeru el­
intézést nyerjen. Mert mindaddig, míg akozos- 
gazdálkodás folytattatik, a munka és szorgalom, 
kellőleg nem értékesíthetik magokat; a rop­
pant kincseket tartalmazó földek művelése 
hasznot nem arathat, sem az igazságos hasz­
nálati, a valóságos tulajdon jog hiánya miau- 
életbe nem léphet. A bellegelő áldásos vi- 
ránynvá változnék a magán használat^ ^lytan, 
s az "e tárgybeli rendezés által megszüntettet- 
nék a csordák által felvert por-tenger, így 
tehát az okszerű gazdálkodás áldásos gyümöl­
csei mellett az egéssógügy is nagy vívmányokra 
tenne szert.

E tárgygyal szoros kapcsolatban áll a 
csatornázás ügye Ezer meg ezer hold föld he­
ver a város határán használatlanul, vagy leg­
alább oly állapotban, hogy az okszerű gazdál­
kodáshoz képest előállani kellő haszonnak 
egy ötvenedrészét sem adja meg. A 
feltöretlen talajban rejlő termőerő, mintegy 
meg van kötve, s a föld, az idő viszontagsá­
gaihoz képest, csak viszonylagos, néha azon­
ban semmi hasznot sem ad.

Baromtenyésztésünk, s földmivelési ér­
dekeink kimondhatatlan veszteséget mutatnak 
amiatt, hogy a gazda jó legelőre s biztos termő­
földre nem számíthat. Mindez megváltoznék a 
csatornázás rendszere behozásával. E lágyban 
már ő felsége a király ment jó példával elő, 
évek előtt. Miért nem lehet a megkezdett 
munkának folytatását a városi hatóságnak akar 
érdektársulat alakítása, akár a kormányhoz 
folyamodás, akár mindkettő által, szorgalmazni ?
. . . Bizony e kincsbánya kiaknázása Debre­
czen nagygyálételének egyik gazdag forrása!. .

Az oktatás és nevelés ügyét a város a 
nagy kölcsönnel, úgy tudjuk, összeköttetésbe 
hozta. Erről tehát fölösleges egyebet mon­
dani, mint hogy a nagy kölcsön ügye valahára, 
öt évi vajmi ás után, czélszerüleg elintéztessek.

Ideje volna, valahára a város csinosodása 
érdekében valamit tenni. E czélra nézve igen 
óhajtandó volna, a városi építkezésekre nézve, 
hogy azok az ízlésnek megfeleljenek, rendsza­
bályokat léptetni életbe, ős pedig építési pénz 
tár alapításával, mely nélkül városunk sohasem 
emelkedik ki nomádi styljából.

A lóvonatu vasút kiépítése tár 
gyában is kellő erély lenne kifejtendő a város 
részéről; s a gyönyörű nagyerdei fürdő 
utjának kikövezése, s kicsinositása által egy­
felől a közönség kényelme, másfelől pedig & 
városi pénztár jövedelme mozdittatnék elő. 
— Nem kis lendületet adna a város csinoso- 
dásának a ronda külsővásártérnek a szerződé­
sek értelmében visszavétele s vagy utczákka, 
vagy sétatérré alakítása; amaz utón a város 
szép jövedelemhez is jutna könnyedén, mig 
most a ronda vásártér, sem jövedelmet nem 
hoz, sem nem tűrhető tovább Ízlést rontó ocs­
mánysága miatt.

Ideje volna, valahára megvetni alapját a 
bürokrátikus rendszer megszüntetése iránti 
munkálatoknak, hogy az uj tisztujitás alkal­
mára a munka czélszeriibb beosztása és a 
városi pénztárnak hasztalan kiadásoktól meg­
óvása előkészíttetnék a tiszti személy­
zet létszámának leszállítása 
által! . .

Ezer meg ezer tárgy tolul szemeink ele, 
melyek okos gazda! feldolgozásra várnak. De 
azokat mind elszámlálni felesleges.

Mi csak irányt akarunk mutatni.
Az, ki ott ül a polgármesteri széken, 

mindenütt és minden pillanatban talál mjinkát! 
Adja az ég, hogy megértse feladatát, mely a ha­
zai művelődés s a város anyagi és szellemi 
jóléte előmozdításában határozódik.

Mi a legkészségesebben nyújtunk a sajtó 
terén segédkezet a nagy munkában. S akkor 
érzendjük magunkat boldogoknak, — ha az uj 
polgármester érdemeit és a városi közönség

Hirdetési élj:
üthasibos petála őrért 5 Ív. 

Nagyobb teijeceimü, mint szintén ttab 
izbeli hirdetések, alku szerint & leg­

olcsóbb árért:
Eélyegdij: minden beigtctásért külön 

Bű kr.
,Nyílt-tér“-en megjelenő közlemény M- 
" " hasábos sorra IS kr.
Név- vagy bérmentctíeaüi beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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lap hasábjain az emlékezet táblájára 
Úgy legyen!
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Karczolatok.
Jókai ur egy vezérczikkében azt mondja, 

hogy ha a magyar fiuk elnemetesednek, 
roszabbak, mint a született németek. Ebben 
tökéletesen igazsága van, mert mióta ö 
schvarczgelb lett, osztrákosabb az osztráknál, 
a mint a „Hon“ tanúsítja.

Egy japáni tanodában kijött a parancso­
lat, melyszerint a porta előtti csoportosulás 
pénzbírság terhe alatt tilos.

A tanoda épülete előtt áll egy diák, mi­
dőn arra jön tanára, ki eképen szólítja meg:

— Takarodjék innen, mert mindjárt meg­
büntetem, hát nem tudja, hogy tilos a 
csoportosulás ?

Egy khinai tanárnak átalánosan ösmert 
gúnyneve volt: bütykös. Ment vidékről egy 
diák, ki aj tanárjának beakarja magát mutatni, 
kollegája elvezeti őt bütykös tanárhoz, hol az 
érkezett igy szól:

— Én S. Sz. vagyok, van szerencsém 
magamat tekintetes Bütykös urnák bemutatni.

— Micsoda Bütykös ? — formed rá a 
tanár, — van nekem becsületes nevem is,

— Bocsánat — azt nem tudtam. — 
Mentegetődzék a zavarba jött ifjú.

Hódmező-vásárhelyen a megbukott képvi­
selőjelölt dr. Herczegh Mihálynak a szabadelvű 
párt vigasztaló iratot küldött. Bezzeg, ha Her­
czegh győz, úgy — neki kellett volna válasz­
tóit vigasztalni.

Mikor Andrásé y újhelyi volt képvi­
selő verebekre czélozott akkor — bakot lőtt. 
Most, hogy külügyér a diplomatia kártyáival 
huszonegyezik, saját beismerése szerint. No 
csak vigyázzon, hogy — fucscs ne legyen, hogy 
valamiképen azután ausz ne fierundczwanczi- 
golják.

Sz. H a b a k u k.

— .1 magyar for'rrosból. Zsoldos
Sándornc u.-a válik a nép sz m íztől. — A Ladái 
Vár és Geherthegy erődít*. jellegének meg­
szüntetése iránt rövid idő alatt végintézkedés 
fog történni. Budapesttől Nagyváradig 
csolnakázik Baranyi Ferencz ésRibi- 
ánszky József. Az állatkertben vasárnap 
volt a nagy kisorsclás. A nemzeti színházban 
okt. 10-én volt az utolsó népszínműi előadás. 
Báróság adományoztatott Radvánszky Antal 
Zólyom- és Turóczmegyék főispánjának.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

Karánsebes, okt. 8.

Nem tudjuk, melyik competens szó fe­
lelhet meg azon vétkes indoientiáuak, — hogy 
egész Szöréoymegyében nem találkozott ember, 
ki a Dóda megválasztása ellen petitiót in­
tézni ; s a törvényben előirt 1000 frt caútié­
nak előteremtése iránt lépéséket tenni válal- 
kozott volna.

A hol nincs felszólamlás; ott elégtétel 
sem lehet t így ión Dóda verificáiva! s _ már 
másod Ízben adat At részére a jog képviselni 
ezen végig elhagyott Szörénymegyét: melyről 
igazán el lehet mondani a népköltővel, hogy 
„árva vagyok mint a gólya! hejh! kinek nin­
csen pártfogója!“ ... , , , _

Igeu! a honfikebel méltó keservevei kell 
registrálnunk Szörénymegyének azon menthet- 
len mulasztását; hogy a szabadság; az alkot- 
mánvos élet iránt érzékkel nem bir 1 . . hogy 
politikai jogait; hogy egész existentiájának ősz- 
érdekeit oly egyéniség által engedi képvisel­
tetni; ki a* politikai szerepléshez A d é 11 e n;

sau ujjongott, s az anyai emlő után sóvárgott. 
Teréz ma alig vévé ezt észre, s midőn az 
ásót letéve gyermekéhez közeledett, ez mér 
akkor elszenderedett.

. Az est közeledett s Ferencz meg mind­
eddig nem tért vissza.

Teréz már nem bírt tovább varakozni. 
Alvó gyermekét atyja barna köpenyébe bur­
kolva, karjaiba vévé, bezárta a házajtót s ut- 
uak indult az erdő felé.

Mindeu csöndes volt, egy ág mozdulata, 
egy falevél zöreje nem volt hallható; a fák 
bosszú árnyékai, miként az éj ifjú növő gyer­
mekei, terültek el a földön, Teréz egy völgy- 
torkolathoz közeledett. A patak zúgása fajdal­
mai okozott neki, mert úgy érzé, miszerint e 
bizalmatlanul zugó hangokat meg kellene ér­
tenie, s még sem tudá azokat megérteni. To­
vább haladt fel a lejtőn, vigyázva, nehogy 
szendergő kicsinyét fölébreszsze. Egy tárnics- 
bokor (erdei virágfaj) közelében pihenés vé­
gett leült egy kőre s ballgatódzott. Minden 
csendesen és békében nyugodott Ha egyetlen 
vadszenvedélyes szív dobogott az erdőben, e 
csöndes esti' nvugalomban meg kellett volna 
hallania. A tárnicsok kék harangjai szendén 
ringatództak; örökös csengésük a csöndben 
hallható volt.

Most fölébredt a gyermek, s az anya

emlőjét tartá eléje. A csecsemő kedvvel szo­
pott. Teréz megerölteté hallását, itt-ott férje 
hangját vagy lépteit véle felismerni, de min­
dig csalatkozott.

Aztán tekintetét a kék harangvirágokra 
irányzá, melyek kék lángok gyanánt fénylet­
tek a beállott szürkületben.

— Monda szerint a kék lángokban gyak­
ran a lidérczek fénylenek. De a virágok nem 
lehetnek lidérczek; gyakran mondá nagyanyám, 
hogy a virágok isten szemei. Most Ferencz- 
kém, isten reánk tekint kék szemeivel. Nézd, 
ö szeret bennünket; s isten szeme őrködik 
az atya fölött is . . .

Az aggódó anya e halk magánbeszédét 
egy most eldördült lövés szakitá félbe, s e 
pillanatban a nő forró villámot érzett keblén 
keresztül hatolni.

Hangos kiáltást hallatott, s gyermekét 
erősen magához szórttá.

Schlager Ferencz hallá a kiáiltást, mi­
után már golyóját a ^|lgyt-rkolat túlsó olda­
lán, a böktök között mozgó barna pontra ki­
lóvá, azon reményben, hogy egy hatalmas őz­
bakot térit le.

Hallá az emberi kiáltást s azon irányban 
I árkon bokron keresztül futva, végre rátalált 
'haldokló nejére.

A gyermek még szopott az anyai emlő­
ből, melyen a vérpatakok sok ágban csörge­
deztek. Á nő még iparkodott erőtlen mozdu­
latokkal. a kiomló vért úgy irányozni, hogy az 
az anyatejjel össze ne vegyüljön, melynek a 
kedves gyermek ez órában bizonyára utószót 
örvendhetett.

Vad kiáltással rohant Ferencz nejéhez, s 
reszkető karjaival felemeld hanyatló fejét. Ez 
szemeit utószót felnyitva, balk szaggatott han­
gon suttogá: „Fereuczem, — lásd — ez isten 
büntetése — a vadorzás eredménye.“

Szavai elállottak, még egy tekintet gyer­
mekére — aztán a kedves szende arcz örökké

1 ineghidegült.
Ferencz csaknem kővé vált ijjedtében; 

kimondhatatlan kínokat szenvedett.
A tárnicsok harangjai busán és halkan 

csengettek a csöndes éjben ... A földön nem 
volt ez hallható, de az égben, mint lélekha­
rang kongott.

És a gyermek — édes tej után sóvá­
rogva, — tovább szopott, s az anyai szívből 
kiomló melegvért szivá magába.



ki oláhnationálista; ki a magyar alkotmány­
nak határozott ellensége; s ki egy árva szót 
sem tudván magyarul, ez utóbbi okon, a ma­
gyar parlamentnek a választási törvény 10-ik 
§-a szerint tagja sem lehet.

Kérdem uraim! mi által menthető ekkora 
mulasztás; ekkora közöny Szörénvmegye ré­
széről ??

Ha nincs a megyében senki, (pedig, hogy 
ne lenne?) ki az ezer írt kaucziót kölcsönözni 
szives leendett; — miért nem fordultak önök 
Budapestre a központi választmányhoz? az bi­
zonyára megemberelte volna önöket azon ezer 
forinttal! és szép szerivel megszabadultak volna 
attól a Dódától; ki a mint a múlt cyclus alatt 
nem tett; úgy most sem teend önökért sem­
mit ! ki csak a heréknek; hazánk gyász-, 
vitézeinek, a nationalistáknak számát 
lesz szaporítandó a magyar hongyiilésen.

Egyébiránt annyi áll; hogy igen vastag 
bőr fedi a Dóda ur arczát.

Ha én generális lennék, mint ő! soha 
nem engedné meg, sem rangom, — sem ezen 
ranggal supponált műveltségi fok; — nem en­
gedné meg szeméremérzetem; hogy egy elsze- 
gényült országnak pénzét, képviselő diurnumok 
fejében méltatlanul zsebre rakjam, . . . nem 
engedné meg büszkeségem, — hogy a magyar 
törvényhozás házába készültség; s az állam 
nyelvének bírása nélkül is betolakodjam!

Ha már egy tábornoktól sem várhatunk 
loyalitást: mit keressünk a rangnélküli fuhrvé- 
zernél ?!

A b a v á r i.

— Vidéki hírek. — A kecskeméti
szinpártoló kör közgyűlését tegnap tartá. N.-Vá- 
radon S. H. urnái a dajka ruhája vigyázatlan­
ságból meggyűlt, szerencsére nagyobb veszély 
nincs. — Ugyanotta boltfeltörés gyakori. 
Közelebb egy kis bolt töretett fel, honnan 
azonban a tolvajok egyebet húsz rósz szivar­
nál ei nem vihettek. A trencséni 103 éves 
keményseprő „Jurkó bácsi,“ még ma is ko­
torja a" kéményeket. A nagyváradi orthodox 
irz. templomban egy asszony főkötöje egy lám­
pától tüzet kapott, — mely hirtelen el is lön 
oltva. Margita városában a reformátusok igen 
szép iskolát épittetnek.

Őszi estékre.
Géressv Kálmán 3-ik előadása a magyar irodalom 
és műveltség történetéből a XIX-ik században.

A könyvek olvasására vonatkozólag még 
1820-ból is vannak rendeletek, melyek értel­
mében némely könyvek olvasása megtiltatott 
és pedig nemcsak az ifjúságra, de a taná­
rokra nézve is, ha csak engedély nem adatott 
arra.

A könyvtárnokok időnkint tartoztak a 
kormánynak jelentést tenni, hogy melyik tanár 
minő könyvet olvasott; s ha azok között tiltott 
is volt, nyert-e annak olvasására engedélyt ?

Az erre nézve kiadott rendelet hason­
mása azon a XVI. században kiadott rendelet­
hez. mely szerint a szentirást csak az egyház 
által hitelesített fordításban volt szabad ol­
vasni. s ha valaki tudományos czélból más for­
dítást akart használni, a pápától kellett enge­
délyt kérnie.

Nemzeti művelődésünkre nagy benyomást 
gyakorolt e korban azon viszony, mely a hu- 
manisticus és reális tudományok közt volt. — 
Felsőbb és középtanodáinkban kizárólag bu- 
mani-Ecus tudományok adattak elő, reálisko­
la.,:. mely U n ifjaink ipari és kereskedelmi 
I ál'ára készülhettek volna, nem volt. E te- 
k,atetben Ausztria sem sokkal állt feljebb, 
mint mi. a mennyiben csak nehány iparisko­
lája voit. A bécsi politechnicum is csak e 
korban állíttatott fel. Hogy nálunk a reális tu­
dományom nem méltányoltattak, annak azon 
nemesi gőg volt az oka, mely az iparosi pá­
lyát lealázónak, nemes emberhez nem illőnek 
tekintette.

Hogy mennyire irtózott a magyar nemes 
az ipari foglalkozástól, mutatja az is, hogy 
1723-ban egy rendelet adatott ki, mintegy az 
ipar védelméül, melynek értelmében a nemesek 
szabadon űzhetik a festészetet, szobrászától s 
bármely iparagot a nélkül, hogy czébbe állani 
köteíeztetnének s nemesi előjogaikat elvesz­
tenék.

De hogy az állami protectis sem muta­
tott fel valami nagy sikert, annak legkiáltóbb 
bizonyítéka az, hogy nálunk még Ferencz ko­
rában sem volt egyetlen ipariskola sem 1

A reads irányú iskolák hiányának a ne­
mesi gőgön kívül még az is volt oka, hogy e 
korban az iparüzletek tanulása sok kellemet­
lenség és nehézséggel, sőt durvasággal volt 
összekötve, mely körülmény egyedül képes 
lett voiua visszariasztani a nemes embert attól, 
hogy fiát iparosi pályára bocsássa. Ennek szo­
morú s egyszersmind természetes következ­
ménye az volt, hogy ifjainknak két pálya le­
ven nvitva, a jogi és a lelkészi, ezeket — úgy 
szólván — elözönlötték.

Különösen a jogi pálya volt az, melyen

nemes ifjaink legnagyobb része haladott. E 
korban s épen e miatt nevezték el a magyar 
nemzetet prókátor nemzetnek, mely elnevezés 
máig fenmaradt.

Ügyvédeink rendkívül nagy számának 
bizonyságául szolgál egy 1817-ben kiadott ren­
delet, mely az ügyvédek szaporodását korlá­
tozni akarván, rendeli, bogya törvény­
székek területén csak bizonyos 
meghatározott számú ügyvéd 
1 e h e t De e baj sokkal mélyebben gyökere­
zett, hogy sem egy rendelettel kiirtani lehe­
tett volna, hogy máig sincs orvosolva, s hogy 
prókátor nemzetnek még jelenleg is nem alap­
talanul nevezik a magyar nemzetet, elég annak 
bizonyítására egyetlen statistical adatot fel­
hozni, mely szerint magában fővárosunkban 
több (ügyvéd van, mint Poroszországban.

Azon rendeletnek, mely közép és felső­
tanodáinkban tannyelvvé a latint tette, nem­
zeti művelődésünkre rendkívül káros követ­
kezménye lett. Nevezetesen, megszaporodott 
azok száma, kik 6 gymnasiumi osztály végez­
tével tanulmányaikat abban hagyták, s alkot­
ták társadalmunkban azon osztályt, mely sem 
intelligentia (félértelmiség) név alatt folytatik. 
Ezen osztály tagjai miveiteknek tartották ma­
gukat, ha Ciceró beszédeiből könyv nélkül tud­
tak idézni, mig a vegytannak természeti és 
gazdászati tudományoknak még az alapelveit 
sem ismerték.

Ferencz királynak jelleméből magyaráz­
ható meg azon intézkedése, hogy a protestáns 
ifjaknak, kik a XVI-ik század óta szakadatla­
nul látogatták a külföldi egyetemeket, nem 
volt szabad engedély nélkül külföldre menni 
tanulás végett, s hogy e czél annál inkább el­
éressék, a protestáns ifjak számára Bécsben 
theologiai intézet állíttatott fel, melyben ma­
gyar ifjak részére is alapittatott több stipen­
dium.

Ennek daczára azonban theologiát vég­
zett ifjaink szívesebben látogatták a hollandi, 
helvét és németországi egyetemeket, sőt leg­
újabban az angol és scót egyetemeket is felke­
resik.

Felemlitendó még a kormánynak azon 
intézkedése, hogy katholikus seminariumot ál­
lított fel, melyben az országban levő semi- 
nariumok jelesebb növendékei nyerjenek kiké- 
peztetést, a kikkel töltessenek be aztán az 
egyházi főméltóságok.

(Folyt, köv.)

A magyar történelmi társulat 
ülése.
Budapest, okt. 7-én.

(H.) Elnök: Horváth Mihály a 
titkár távollétében e tisztségre F r a k n ó i 
Vilmost kéri fel, azután T h a 1 y Kálmánnak a 
titkárságról való lemondását és 100 írtnak a 
társulatba alapitó tagként leendő beléphetése 
czéljából beküldését, bejelenti. A választmány 
a lemondást elfogadván a volt titkárnak ér­
demeiért jegyzőkönyvileg köszönetét szavaz.

Hosszas vita után 13 szóval 5 ellen ha­
tározatba ment, hogy a választmány a mai 
ülésen választ uj titkárt; az alapszabályokban 
ilyen eset felől nincs intézkedés.

Titkos szavazás utján titkárul Szilágyi 
Sándor, jegyzőnek Deák Farkas választa­
tott meg.

A választások után a választmány elha­
tározza, hogy jövőre a választmány, tisztviselő 
megválasztása tekintetéből, egy hóval a vá­
lasztás előtt hirlapilag értesittessék.

A titkár a társulat uj 13 éves tagjainak 
neveit olvassa, ezek között van Orczy 
Tekla és S e r é d y Ferenczné bárónők.

A pénztári jelentés gyarapodást consta- 
tál; 1000 forintnál nagyobb összeg gyümöl- 
csöztetni fog.

A folyó ügyek közül felemlitendó, hogy 
B e n k ő Imre 1700—705 és 1706 ból való 
pecsétlenyomatokat küldött be, R é v a y 
Miklós pedig okmánymásolatokat, melyek 
Ipolyinak adattak ki.

Elnök jelenti, hogy az idei kirándulásnak 
szép sikere volt. A nyitrai káptalani levéltár­
ban és a Jeszenák-féle levéltárban talált ok­
mányokról felolvastatik a jelentés.

A galgóczi bizottság jelentése 
el nem készülhetvén, az a november havi ülé­
sekre elhalasztatik. Elnök indítványozza, hogy 
C s á k y László és E r d 6 d y Ferencz gró­
fok, Jeszenák bárónő és a nyitrai kápta­
lannak jegyzőkönyvileg köszönet szavaztstassék.

Végül felolvastad* a nyitrai bizottság 
jegyzője: ó v á r y Lipótnak jelentése, mely 
számos, ritka okmánytári adatot emlit.

A titkár bemutatja a J a n k a y Viktor 
által ajándékozott 1700-ban kelt végrendeleti 
okmányokat, melyek Nagy Imrének a jele­
sen szerkesztett „Okmánytár“-ban való fel- 
használásra átadattak.

Színészet.
—d—f. Szombaton, folyó hó 9-én adatott: 

Akirály leány mint koldusnő, 
vagy az élet iskolája; életkép 5 
felvonásban, irta Dr. Raupacb Ernest.

Sajátságos cselekményekkel, szövevényes 
bonyodalmakkal biró mü volt a mai, melynek 
minden egyes jelenetéből kitűnik, hogy szerző 
bajhászta a színpadi hatást.

Volt egyszer egy királyleány, ki azért, 
mert tizenegy kérőt visszautasított, és azért, 
mert atyja a király, leányának hálószobájában 
egy udvaronczot talált elrejtőzve, arra volt kár­
hoztatva, hogy öt hosszú felvonáson keresztül, 
végig játszék egy kínos szerepet, melyből a 
lélektani következetesség, a cselekmények és a 
bonyodalom indokoltsága, végre az erkölcsi 
elégtétel, teljesen hiányzanak.

A darab meséjének vázolását mellőzve, 
csnpán egyes jelenetekre teszünk megjegyzést. 
És pedig, rejtély maradt a közönség előtt, bogy 
mi oknál fogva rejtőzött az udvaroncz a király 
leány hálószobájába, semmi előzményt, semmi 
ntócselekményt nem észleltünk, mely azt meg­
magyarázta volna. Továbbá a második válto­
zásnál a királyleányt börtönre burczolják, 
mintha az égből cseppent volna le, megjelenik 
a börtönben egy gróf, hogy a királyleányt 
megszabadítsa, egyszersmind egy csomag ara­
nyat adván át neki. A királyleány minden ha­
bozás nélkül elfogadja azt. Hiányzott itt a lé­
lek küzdelme, mert a büszke, fenhéjázó ki­
rályleánynak az alamizsnát minden tétovázás 
és önmagától való tanácskérés nélkül elfogad­
nia nem lett volna szabad.

Nincs indokolva végül azon óriási kínzás, 
melyet a navarrai király, mint aranyműves, a 
szegény király leánynyal véghez visz, mert 
ugyancsak gyarló hivatás egy férjtől, midőn 
már nejének hűségéről és jóságáról meg van 
győződve tovább is és gyakran halált okozható 
tortúrákon vigye keresztül neját? Vajon, ha az 
aranyműves felfedezi a harmadik felvonásban, 
hogy ő a navarrai király, neje uem lett volna-e 
épen oly hü hozzá, mint a milyen valószínűleg 
az ötödik felvonás végén volt? Mi szükség sincs 
tehát arra, hogy a hűségéről meggyőződést 
szerzendő a király, nejét koldulásra készteti 
stb. stb.

Nem czélunk a megjegyzések hosszú 
sorozatába bocsátkozni, bár volna rá alkalom, 
de azt határozottan állítjuk, hogy a király le­
ányának azon szeszélye, hogy tizenegy kérőt 
visszautasított, még nem elég ok és bűn arra 
nézve, hogy egy oly iszonyatos büntetés alap­
jául szolgáljon.

A szereplő személyzetről szólva, Siposné 
az, kinek játékát elsősorban kell kiemelnünk, 
ő adta a király leányt s némely jelenete va­
lóban művészies volt, pl. az, midőn férjét meg- 
vakitva hozzák elébe, oly mindent felülhaladó 
érzéssel volt adva, melynek kifejezésére alig 
találunk szavakat. Már volt alkalmunk nyilat­
kozni Siposné játéka fölött, most is csak meg­
erősíthetjük nyilvánított véleményünké“, mert 
Siposné játékából mindenkor mellőzve látjuk 
az ál-pathost, szivének érzelmeit: az örömöt, 
a bánatot, a fájdalmat, a szenvedélyeket min­
dennemű változatban: képes úgy kifejezni, 
a mint azokat ő valóban érzi.

Van még egy alak a darabban, melynek 
létzése szintén nem egészen okadatolt, mind- 
azáltal nem hiányzik ennél a lélektani követ­
kezetesség; ez alak az aranymives anyósa (Fe- 
bérváriné). A zsémbes, kapczáAodó nagy asz- 
szony, ki a jólét idejében az aranyműves ne­
jével folytonos czivakodásban élt, ime, a nyo­
morban megadva magát a sors csapásának 
együtt szenved a szenvedőkkel. Fehérváriné 
igen helyes alakítással, sok természetességgel 
játsza e szerepet.

Abonyi, Takács, Rótt Mari, Szathmári, 
Szigligeti és Deák Kata közreműködésükkel 
csak emelték az előadást, mely 10 órakor ért 
véget.

Vasárnap folyó hó 10-én adatott: A 
zsidó nonvéd, énekes életkép, irta Lu­
kács S. zenéjét Káldy Gy. Mulattató vasárnapi 
darab volt a mai, s a nagy számmal megje­
lent közönség, nem lehet tagadni, mulatott 
is. Tímár humoros alakítását zajos tapsokkal 
jutalmazta a közönség. Abonyi és Takács di- 
csérőleg oldották meg feladatukat; Rótt Mari, 
és Fehérváryné játékából sem hiányzott az 
érzés. Egy szóval az előadás igen élvezetes 
volt.

ÚJDONSÁGOK.
* A városi főkapitányságra már ma a

polgárság körében uj jelöltről is volt szó. Je­
lesen Mészáios József, Körner Adolf és Vér- 
tessy István mellett N á n á s s y Lajos pénz­
ügyigazgatósági hivatalnokot s köz és váltóügy­
védet is emlegetik.

* A ref. egyháztanács nevelésügyi szak- 
bizottsága okt. 13-ik napján délután 3 órakor 
ülést tart. Tárgyak az iskolákra vonatkozó 
ügyek.

* Az uj polgármester Simonffy Imre ma

d. u. vizsgálta meg a hivatalokat a város-
házában •

* Á főiskola fekete tábláján még most is 
künn rau a csoportosulás és dohányzás elley 
rendelet. Talán a „Borsszem Jankó" hasábjai­
nak akar vele az igazgatóság tápanyagot nyuj-
taD1 * A főiskolai önképzőtáreulat tagjai, mint 
értesültünk igen szép számmal vannak. Ez 
egylet a főiskolában az, a mely a legszebb 
megjutalmazást a babért nyújtja a küzdőnek. 
Épen ezért csak örömmel üdvözöljük az iro­
dalom ily számn bajnokait, kik hivatva vannak 
az egyedüli kincset a szellemet tovább fej­
leszteni. ügy halljuk, hogy a társulat körében 
egy indítvány merült fel, nevezetesen az, 
hogy nevezze a társulat magát a város nagy­
fia Csokonay után „Csokonai“ társulatnak és 
szépnek tartjuk arra, hogy komolyan meg­
fontolva, elfogadtassák a társulat tagjai által, 
mert ez a második emlékszobor lenne nagy 
költőnk porainak. Beküldetett.

* Kohut Mór jeles tanintézetében teg­
nap és ma tartattak meg a vizsgák K. Tóth 
Mihály ur, B e r n f e 1 d helybeli rabbi és 
nagyszámú szülék előtt. A vizsga eredménye 
mi kívánni valót sem hagyott hátra, a meg­
jelentek nem győzték eléggé dicsérni ezen, fe­
lekezet nélküli tanoda tulajdonosát és valóban 
méltán. — Különösen kitűnt a magyar nyelv 
alapos tudása. A gyermekek egytől egyig 
igen szépen bebizonyiták, hogy a tanévet si­
keresen használták fel. Ma d. e. a vizsga vé­
gén Mandel Terka, Deutsch Paula és 
Adler Aranka igen jól szavaltak, de kivá- 
lólag meghatotta a jelenlevőket M a n d e 1 
Terka gyönyörű előadása. Mint értesültünk, a 
szülék a tanítói kar iránti elismerésöket Írás­
ban is ki akarják fejezni.

* A 16-ik huszár ezred ma érkezett vissza 
városunkba Aradról, hol a nagy gyakorlatok­
ban vettek részt, és mindig dicséretet arattak.

* A mint halljuk, hát a joghallgatók 
segélyző-egyletének elnöki tisztére nemcsak 
Vincze Miklós, mint a „D. E." irta, de üjfa- 
lussy István és Sinka Ferncz is emelgettetik. 
Egyébiránt még nincs megállapodás a jelölt 
személyére nézve.

* A szinészetpártoló társulat — úgy
látszik — sem meg nem akar alakulni, sem 
azon nemes feladatát nem kezdi meg, hogy 
színészeinket pártolja és pártolást szerezzen 
nekik. Bizony az már maga is elég nagy baj, 
hogy a közönség a színészet ügye iránt oly 
kevés érdekeltséget tanúsít, miszerint ily tár­
sulat megalakulására legyen szükségünk, de az 
is baj, hogy a város lelkes fiai és leányai nem 
igyekeznek az eszmét tetté érlelni. Az igaz­
gató fáradhatlan működése, a jeles tagok er- 
nyedetlen buzgalma, az összevágó előadások 
megérdemelnék, hogy a közönség pártfogásába 
vegye őket! Fel tehát! mindegy az áldozat, 
legyen nagy, legyen kicsiny, mondja nagy köl­
tőnk Kölcsey 1

* Értesítés, s egyszersmind felhívás. Hi­
vatkozva a helybeli hírlapokban közzétett fel­
hívásra, értesittetnek az illetők, hogy a zenede 
közgyűlése helybe hagyván egy gordonka ta­
nárnak ideiglenes, azaz egy próba évig tartó 
alkalmazását: KöckNepumok János 
jeles gordonkás e tanári állást, miután négy 
tanoncz jelentkezett, elfogadta s holnap taní­
tását már meg is kezdendi: kedden, csütörtö­
kön, és szombaton, mindig délután 5 órától 
6-ig, tehát hetenkint 3 órát tartozván adni; 
alkalom nyujtatik a tanonczoknak a gyorsabb 
előhaladásra. Ismételve felhivatnak tehát azok 
kik a gordonkaiskolában oktatást nyerni óhaj­
tanak, hogy még e héten azaz bezárólag f. ok­
tóber hó 16-káig a zenede igazgatósi:ánál 
jelentkezzenek s nehogy a többiektől elmarad­
janak a tudva levő feltételek alatt mielőbb 
Írassák be. Kelt Debreczen, október hó 11-én. 
1875, a zenede igazgatósága.

* Mandel Ignácz bor nagykereskedő (pi- 
aczutcza Nánássybáz) üzletében dohányárui­
dét nyitott.

* Szinházunkkan a tisztaság felügyeleté­
vel megbízott egyének figyelmét felhívjuk arra, 
hogy a színház folyáséit igen jó volna meg- 
sepertetni, mert sajnosán tapasztaltuk legutóbb, 
hogy midőn az emeleti páholyokból a közön­
ség előadás után ki jön, a por tűrhetetlen. Ké­
rünk e tekintetben intézkedni.

* Az „Európa“-kávéház a debreczeni kö­
zönségnek egyik elsőrendű mulatóhelye. A bérlő 
ugylátszik igyekszik is mindent megtenni a kö­
zönség kényelmére. Azt azonban nem tartjuk 
kényelemre czélzónak, sőt egyátalán megenged­
hetőnek, hogy ott a nagymérvű német beszéd 
divik a szolgálattevő személyzet részéről. Re­
méljük, a bérlő, ki a legnagyobb magyar város 
követelményeivel már ide s lova egy évi itt 
tartózkodása folytán eléggé megismerkedett, ki 
fogja adni a szigorú rendeletet, hogy a szol­
gálati személyzet tisztán és egyedül a 
magyar nyelvet használja, s ne lehessen ott 
zahlen sat. kifejezéseket hallani. Mivel őt de­
rék magyar embernek ismerjük eddig, megvár­
juk tőle a rendelkezést.

* Különös, hogy roig a gabona, búza ára 
naponként csökken, addig a helybeli piaczon a 
kenyér drágasága rendithetlenül áll.

* Egy kitűnő iskolai bizonyítvány birto­
kában levő első éves jogász, a ki úgy a német 
és franczia nyelvben, mint zongorázásban is 
teljesen képezve van, nevelőül ajánlkozik, eset­
leg ügyvédi irodai munkát is elvállal. Lakása 
nyomtatóköz 769. sz.

* Mai terménypiaczunkon, hol valami ki­
tűnő búza és rozs minél gyérebben találkozott, 
mig más fajból meglehetősen volt, élénk vásár­
lás fejlett ki helybeli fogyasztóink által, s igy 
valamivel jobbacska árakat jegyezhetünk a ke­
nyérnek valót illetőleg: ugyanis súlyosabb féle 
búza köblönként 8—9.60 kr, könnyebb 6.40— 
7.60 kr, kétsz. 4.50—5.80 kr, rozs 5.20—40 
kr, árpa 3—3.20 kr, zab 2.40—50 kr, uj ten­
geri 2.40—50 kr, köles 3.40—50 kr, kender­
mag 3.80—4 frt, zsák kolompár 80 kr.

* Mostanában derült, meleg napok jár­
nak, habár recgel és este csípős a levegő.

* Teljes ellátásra felvétetnek tanulók ká- 
dasutczán 1890. számú háznál. E hely igen 
ajánlatos.

Debreczeni ^ színház.
I. Bérlet. 15-ik szám.

Kedden, 1875. okt. 12-én. 

adatik:

Egy koldus végrendelete.
Színmű 3 felvonásban.

— Bécsi tőzsde okt.ll. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 102.20, cs. arany 5.33— ; Napo- 
leonarany 8.96

Ideiglenes felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

Laptulajdonos:
SZATMÁRI KÁROLY.

Nyilttér.
Kolozsvárt, okt 10. 1875.

Múlt hó 22-én kelt becses lapja számában 
olvasám, hogy Kutas Lajos, Iháry István Ilona 
leányát Kolozsvárt eijegyzette volna, ami nem 
való, csak illetéktelen, ellenségeskedő eljárás; 
minélfogva kinyilatkoztatom az illető tudósitó 
ellenében,— kinek nevét hirlapilag pelengérre 
tenni nem kívánom, úgyis kevés becsület­
ben részesül— mindenki előtt, hogy nem mu­
laszthatom el müveletlensége után piszkos jel- 
lemteien hazug eljárását megczáfolni.

Az illető pedig kívánatra az aláírást a 
szerkesztőségben megtekintheti.
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Kitüntetések:
Hamburg 1869., Köln 1870., Schlesicig-Holstein, 
orsz. iparkiállitás 1869., Linz 1871., Bécsi vi­

lágkiállítás 1873.

Használati utasítás:
Az újkor csodája, az allchemiában

eddig még elő nem fordult!
Cholera-likör. Ezen 30 alkatrészből álló 

úgynevezett cholera-gyomor-Iikör minden em­
beri betegség orvoslására használtatik. 1) A 
vér tisztítására nőknél. 2) A férfiaknál és gyer­
mekeknél. Tengeri utazásnál használtatik. reg­
gel egy pohárkával bevéve, minden betegséget 
megakadályoz és jó tiszta étvágyat idéz elő.

Veszélyes sebeknél ebből nehány csepp, 
mint balzsam használva, kitünően gyógyít. Egy 
üveg ára 60 kr.

Minden háztartásnál nélkülözhetlen.
Folyékony-enyv. Ezen vegy. hideg folyé- 

kony-enyv, bárminő törött részek, mint: üveg, 
porczellán, tajték, borostyán stb. — ugvszinte 
minden fém összeragasztására használtatik.

Egy üveg ára 40 kr.
Növény szappan. Ezen növény marha­

szappan csodálatos módon gyógyít gyorsan és 
gyökeresen minden sebet, lovak, ökrök, tehe­
nek, kecskék, juhok, sertések, kutyáknál stb. 
stb. Ezen szappan hideg vízben féloldalik és 
ezen oldattal a seb vászon darab által 2 órán- 
kint bedörzsöltetik, mire 24 óra alatt a gyó­
gyulás bekövetkezik.

Landmann J. V.
több vegyészeti készülék feltalálója.

Budapestén, dohányutcza 9. sz. 2. ajtó.

Egy üveg ára 40 kr.
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HIRDET ESEK.
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Csupán csak

Lobi Frigyesnél
Budapesten, 

Lipótvárosi templom-tér 
váczi körút % a

kros árucsarnok

alapítójánál
található a legócsóbb

bevásárlási forrás.

Hol nemcsak mindennemű női ruhahelmék és minden e szakba 
vágó czikkek kaphatók a legjobb minőségben 27 krért, hanem min­
dennemű finomabb rnhakelmék, vásznak és asztalnemüek is dús 
választékban 40%-aI a gyári áron alul árusittatnak el.

Vidéki rendelmények pontosan teljesittetnek.
Minták bárhová ingyen és bérmentve. 294 10__20

cd
CZ2

“Cd
'Td
cd

CZD
“O

cd
CZ2

“Cd

“Cd

Ö

-5 ®
"S E

d 0*
>% -ss fi *5 -a

e cd m JA e: JA g® M)C >> 9! 03 Nö

E o
E5 5. 
— c
N ^ J1

03 JA^ cd

. “<D

cd

rag_ L. S 
£2-0 o Sí s-

Cw "S E a
S - -§ 
« 3 .g 
"5 g E

om
oo

te "5

im TS ~
N Vo ® - a N 0) 

<D
.5 3c8*= S) A "O <41cd ja ~ ~ o JAA *e _ d 
tic © o 

«5 -
N '«Ő•5 « ^3

°
j O a

cdO)o
coNocő

K

>>
3

fi<L)be

bD
'5hCw

*3 J2
cd

>%ex8
Aoa
JAc5
o g 
00 ^ 
3 '<e3

c o

a
ez
S S3S „O
< 8

G
o 2o
%

<M

Debreczen, nyomjon a részvény tár-:, köcvynvomdájában, 1875.
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